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3  

ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Невід’ємною складовою сучасної якості освіти є 

збереження здоров’я дітей. Здоров'я – це безцінний дар, який людині дала 

природа. Існує багато визначень поняття здоров'я. На побутовому рівні поняття 

«здоров'я», зазвичай, визначає відсутність фізичних захворювань, тобто 

зводиться до фізичного здоров'я. Всесвітня організація охорони здоров'я 

офіційно визначає здоров'я як фізичне, психічне та соціальне благополуччя. 

Провідними вченими встановлено, що здоров'я людини на 10% залежить від 

діяльності системи охорони здоров'я, на 15% – від спадкових факторів, на 

25% – від стану навколишнього середовища та від діяльності самої людини зі 

збереження та зміцнення власного здоров'я.  

Очевидно, що заклади дошкільної освіти не мають стаяти осторонь 

проблеми та повинні надавати значну допомогу у формуванні здорового 

способу життя (ЗСЖ) підростаючому поколінню. Одним з важливих напрямків 

в освіті – це теоретико-методичне та практичне забезпечення процесу 

формування здорового способу життя у дітей. Адже тільки здорова дитина 

зможе успішно виконувати здійснювати свою майбутню діяльність і досягати 

високих результатів у житті. Формування здорового способу життя у 

дошкільників носить цілісний і планомірний характер, передбачає 

використання різних способів, методів і засобів. У процесі роботи над 

формуванням здорового способу життя повинні бути залучені всі члени 

педагогічного колективу, в тому числі лікарі, тренери, інструктори з 

фізкультури, а також повинні бути залучені батьки або законні представники 

дітей.  

Для сучасних досліджень проблем формування здорового способу життя 

в Україні характерний різноплановий підхід. Зокрема, філософський та 

соціальний аспект формування ЗСЖ дітей та молоді відображено у працях 
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А. Бойко, О. Сахно, Л. Сущенко; медико-біологічний аспект розглядали у 

дослідженнях М. Амосов, В. Єренков, А. Мартиненко, А. Хрипкова та ін. 

Формування в дитини старшого дошкільного віку основ здорового способу 

життя потрібно провадити з опорою на ігрову діяльність, оскільки це провідний 

вид дитячої діяльності. У вітчизняній педагогіці і психології гра розглядалася 

як засіб різнобічного розвитку дитини. Для вивчення предмету дослідження 

особливе значення мають роботи, присвячені формуванню здорового способу 

життя дітей старшого дошкільного віку, у тому числі з використанням 

елементів гри (Г. Бєлєнька, Т. Бабюк, Т. Бойченко, А. Борисенко, 

С. Свириденко, Н. Хоменко та ін.). Окремі питання формування у дітей 

дошкільного віку знайшли відображення у теоретичних положеннях і працях 

методичного характеру: виконане експериментальне дослідження проблеми 

формування навичок здорового способу життя у дітей дошкільного віку 

(Н. Денисенко, С. Юрочкіна); визначено умови, які сприятимуть професійній 

підготовці майбутніх фахівців з дошкільної освіти до виховання у дітей 

навичок здорового способу життя (В. Нестеренко). 

Отже, проблема формування навичок здорового способу життя дітей 

старшого дошкільного віку знаходилася в колі наукових інтересів науковців і 

практиків. У наукових джерелах накопичено чималий досвід із зазначеного 

вище питання. Водночас, можна стверджувати, що цілісного аналізу проблема 

формування навичок здорового способу життя у дітей дошкільного віку 

засобами ігрових технологій не була предметом спеціального дослідження. 

Враховуючи гостроту соціальної потреби у збереженні здоров’я кожної 

дитини, доцільність вирішення цієї проблеми засобами освіти та недостатній 

рівень її вивчення, зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи: «Формування 

основ здорового способу життя у старших дошкільників засобами ігрової 

діяльності». 

Мета роботи – узагальнити досвід, теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити ефективність методики формування основ 



 

5  

здорового способу життя у дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової 

діяльності.  

Завдання дослідження: 

1. Шляхом теоретичного аналізу психолого-педагогічних джерел 

розкрити зміст ключових понять, які складають основу дослідження. 

2. Проаналізувати специфіку формування основ здорового способу 

життя стосовно дітей старшого дошкільного віку, розробити критерії та 

показники. 

3. Розкрити потернціал ігрової діяльності у формуванні основ 

здорового способу життя у дітей дошкільного віку. 

4. Визначити методи ефективного формування основ здорового 

способу життя засобами ігрових технологій, експериментально перевірити їх 

ефективність та розробити методичні рекомендації. 

Об’єкт дослідження: процес формування основ здорового способу 

життя у старших дошкільників. 

Предмет дослідження: методи формування основ здорового способу 

життя у дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової діяльності. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз психолого-педагогічної, 

методичної літератури з досліджуваної проблеми, проектування результатів і 

процесів їх досягнення на різних етапах пошукової роботи; емпіричні – методи 

збору інформації: бесіди, анкетування, спостереження, узагальнення 

передового педагогічного досвіду, вивчення педагогічної документації, 

педагогічний експеримент для перевірки ефективності впровадження 

розробленої моделі; статистичні – ранжування, математична і статистична 

обробка отриманих упродовж дослідження результатів педагогічного 

експерименту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та 

упровадженні у педагогічну практику методики використання ігрових 

технологій у формуванні здорового способу життя у дітей старшого 
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дошкільного віку в закладі дошкільної освіти та сім’ї. 

Базою дослідження були заклад дошкільної освіти №30 Кам’янець-

Подільської міської ради та заклад дошкільної освіти №15 Кам’янець-

Подільської міської ради  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У магістерському дослідженні запропоновано системний підхід до 

вирішення проблеми формування здорового способу життя дітей старшого 

дошкільного віку за допомогою ігрових технологій. Розробка теоретичних 

аспектів і практична реалізація заходів із формування у дошкільників уявлень про 

здоровий спосіб життя дали змогу зробити такі висновки щодо теоретичних 

підходів і методичних рішень цієї проблеми: 

Уявлення дошкільників про здоровий спосіб життя включають: розуміння 

залежності здоров’я від способу життя; усвідомлення впливу соціально-

екологічного середовища на стан здоров’я; формування гармонійного ставлення 

до навколишнього середовища активну позицію дитини щодо збереження 

власного здоров’я. 

Педагогічна технологія формування уявлень про здоровий спосіб життя у 

старших дошкільників базується на співпраці всіх суб’єктів виховно-освітнього 

процесу: педагогів, батьків і дітей. Послідовність формування уявлень охоплює 

три етапи: 

– створення уявлень про здоров’я та спосіб життя людини; 

– розуміння взаємозв’язку між здоров’ям та соціально-екологічними 

факторами; 

– усвідомлення здорового способу життя як основи збереження й 

зміцнення здоров’я. 

У процесі дослідження було виявлено, що методами і засобами формування 

уявлень про здоровий спосіб житя забезпечується через екологічно-оздоровчі 

прогулянки, досліди, спостереження; вирішення проблемних ситуацій, які 

допомагають дітям усвідомити важливість турботи про власне здоров’я. Під час 

вирішення проблемних ситуацій діти набувають не лише усвідомлених знань, а й 

практичних навичок здорової поведінки. Це сприяє зміцненню зв’язку між 
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теоретичними уявленнями та їхньою реалізацією у повсякденному житті. 

Використання ігрових технологій, сюжетно-рольових, дидактичних і 

рухливих ігор із валеологічним компонентом сприяє кращому засвоєнню знань 

про здоровий спосіб життя та формуванню позитивного ставлення до нього. 

Батьки відіграють важливу роль у формуванні здоровго способу життя 

дошкільників Важливим аспектом є просвітницька робота з батьками та 

педагогами, спрямована на підвищення їхньої обізнаності щодо принципів 

здорового способу життя. Їхня активна участь забезпечує системний підхід до 

виховання здорових звичок у дітей. Запропонований системний підхід дає змогу 

організувати освітній процес таким чином, щоб забезпечити: 

– формування у дітей комплексного уявлення про здоров’я як цінність; 

– гармонійний розвиток фізичної, психологічної та соціальної сфер; 

– закріплення усвідомлених і стійких навичок здорового способу життя. 

Це дослідження демонструє, що використання ігрових технологій у 

поєднанні з екологічно-оздоровчою діяльністю та активною участю педагогів і 

батьків забезпечує якісні зміни у формуванні здорового способу життя у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Ефективність ігрової діяльності залежить від її наповнення темами, які 

стосуються здоров’я, безпеки, здорового способу життя, а також професій, 

пов’язаних із турботою про здоров’я. Розширення змісту ігор може 

здійснюватися через різноманітні форми організації діяльності дітей, включаючи 

дослідницьку та активну рухову діяльність, яка поєднується з навчальною 

ігровою складовою. Рухливі ігри дають змогу залучати дітей до активної 

діяльності, що сприяє розвитку їх знань про здоровий спосіб життя, включаючи 

усвідомлення значення фізичної активності. У процесі гри діти знайомляться з 

історією способів життя та визначають важливість руху для підтримання 

власного здоров’я. 

Створення якісного розвивального середовища є важливим елементом 

валеологічного підходу. Це середовище складається з кількох зон розвитку, які 
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дозволяють педагогам ефективно організовувати валеологічну роботу, 

спрямовану на набуття дітьми знань про здоровий спосіб життя, розвиток 

фізкультурно-оздоровчих навичок і стимулювання інтересу до здорового способу 

життя. 

Експериментальна група показала суттєве зростання рівня знань, інтересу 

до валеологічної тематики та активності у спортивно-оздоровчій діяльності: 

Використання широкого спектру ігор валеологічного спрямування, 

активних форм фізичної діяльності та інтеграції валеологічного змісту в 

навчальний процес сприяло якісним змінам у формуванні знань і вмінь дітей 

щодо здорового способу життя. 

Проведене дослідження не вичерпало всіх аспектів проблеми формування 

здорового способу життя у дошкільників. Це тільки одна зі спроб теоретично і 

практично осмислити і показати особливості, механізми та умови формування 

уявлень про здоровий спосіб життя у дітей дошкільного віку. Отримані 

результати є основою для подальшого дослідження з даної проблеми, для більш 

поглибленої розробки проблеми формування у дітей дошкільного віку ціннісного 

ставлення до здоров'я і здорового способу життя. 
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